

赏心悦目盆景界萌宠 自己在家就能做

微型盆景一直是盛行的盆景流派之一,又称为拇指盆栽。盆在3~5厘米,非常之小但构想精致,样式变化莫测,点缀居室,生机盎然。

微型盆景着重于形态小巧,造型玲珑别致,更注重整体艺术美的内涵。每一小组盆景的各种摆件需表现出各异的形态,并注意整体的布局。聚散有致,主题突出,最后达到制作者的艺术构思和审美情趣。说起来好像很容易,但做起来却相当有难度,不过也正因为难,其成果才总是充满着生命力。

■ 吴笑文/整理



微型盆景的制作步骤



取材

制作微型盆景一般选择枝叶细小、上盆易活且根干奇特、花果艳丽、易造型的材质。常选用的有五针松、小叶罗汉松、真柏、黑松、瓜子黄杨、凤尾竹、细叶冬青、六月雪、文竹、雀梅、南天竹等。以上树种可用扦插、播种和分株等方法得到植物。

造型

要“意在笔先”,胸中备古木之形。造型要高度概括,常用方法有棕丝结扎法、铅丝缠绕法、折枝法、攀扎法及倒悬法等等,其中采用铅丝缠绕法整形较为简便。一般树木整形以在早晨进行为宜。

具体操作要根据枝干的粗细分别选用直径合适的铅丝缠绕枝干,再把枝干弯成所需要的形态。用铅丝缠绕时必须紧贴树皮,疏密适度,绕的方向以和枝干直径呈45度为宜。经过1~2年后,树干基本定型,才可去掉铅丝。对那些不必要的杂乱枝条,应截短或除去。

上盆

整形时要将树木从泥盆中移栽到紫砂盆或釉盆中。盆的形状、巨细、光彩须和树体相配。一般情况下,高妙筒盆适合于悬崖式;椭圆或浅长方形盆,宜栽直干或斜干式;圆形盆可设置装备摆设低矮盘曲植物;多角形浅盆,宜栽高干式。

养护

微型盆景的养护尤其需要周到细致。盆土宜经常保持湿润,要见干见湿,或用盆浸法灌水。盛夏置于阴处,用细孔喷壶往植株上喷水,保持湿润环境。生长期间要薄肥勤施,一般每10天左右施一次,可用充分腐熟的豆饼水、蹄片水等,亦可施用全元素复合化肥,施肥方法最好也用盆浸法。



秋日南瓜俏

■ 戚思翠

大清早,便去“空中菜园”摘了南瓜,洗洗切切,熬了一锅喷香扑鼻的小米红枣南瓜粥……秋天正是吃南瓜的好时节。正所谓,“秋天到,南瓜俏!”

南瓜,亦叫饭瓜、番瓜、倭瓜或金瓜,在我眼里,它可是个好东西呢。一来抗旱耐寒,不择土壤;二则产量颇高,贮存时间长;再加上它那既可当菜又能代粮的优良品性,自然成了农家人必种的作物。据考证,南瓜原产于南美洲,哥伦布将其带回欧洲,之后从葡萄牙引种到日本、印尼、菲律宾等地,明代开始进入我国,在全国各地都有栽种。南瓜皮薄肉厚,味道甜美,既作蔬菜食用,又能代替粮食,是一种救荒佳品。南瓜的食疗和药用价值颇高,几乎全身都是宝。南瓜曾经救治过无数穷人的命。

“宅前屋后多空地,稼穡难成种南瓜。”记得孩时,庄户人家从不在正儿八经的田地里种南瓜。春天,母亲在草屋门前的空地上种南瓜,浇水、施肥。没多久,幼苗拱土而出,循春光开启成长的周期。毛茸茸的小瓜秧长得快,杏花春雨熏几日,便吐出了一根根细藤蔓,绿意融融地爬满了田地。南瓜叶是单叶互生,叶片心型,正反两面都密密地长满微微刺手的茸毛,边缘上还长有不规则的锯齿。初夏时分,某个清晨,开门一看,赫然有无数朵黄艳艳的南瓜花儿,顶着露珠,摇曳生辉,美不胜收,百看不厌。

不知何时,原本鲜嫩的南瓜花,便渐渐地开始枯萎、凋谢了,而那小小圆圆的、细细长长的南瓜雏形,便一天天地蓬勃生长,由小到大,由大到老,最终如磨盘般粗状而硕大,它的颜色,也由最初的青绿,变成墨绿,变成赤褐,最终变成金黄的粉色。那大大圆圆的个头可当小凳,那长长弯弯的身躯更像小儿的腿。那黄澄澄、红盈盈、喜气满满的南瓜,质感粉糯,切开后一片金黄色彩,渗着蜜一样的汁水,而煮熟后,瓜香扑鼻,既甜又面,非常可口。

南瓜可谓百搭高手,可荤配,可素搭,怎么吃都行。记得儿时吃得最多的是南瓜饭、南瓜汤、南瓜粥、南瓜饼、炒南瓜、烩南瓜……还有母亲最拿手的“鳊鱼拱南瓜”!而今我最喜欢在煮饭时,扔几块放锅里,饭熟瓜也熟。别看这平凡无奇的吃法,却最大程度地保存了南瓜的原滋原味,吃起来爽滑醇厚,清香怡人,简直是百吃不厌!

一晃数十年,母亲早已去了另一世界,我亦已步入老年,却居住异地,在自家“空中菜园”里种了老家的南瓜,没想到它们一点不“见生”,兀自葳蕤,叶子长得像猪八戒的耳朵,花开得像金色的小喇叭。长得没心没肺,活得潇潇洒洒,不管别人是否待见,只开自己的花,结自己的瓜……想起齐白石画的一幅南瓜写意,藤蔓缠绕,瓜须虬曲,瓜肥叶厚,天真而浑朴,题款“种瓜五月已生迟,六月南方不雨时。也喜垂垂见瓜熟,秋风又向小园吹。”



各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比,晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文兼备,除非你饲养的动植物图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可以适当放宽要求,不然还是图文兼备吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣,或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱: shdx_2016@163.com